

PANCREASUL EXOCRIN (FIZIOPATOLOGIE ȘI CLINICĂ)

Lucian *Buligescu*

Ed Medicală. București 1971

Autorul lucrînd în instituția medicală de mare prestigiu care este spitalul Fundeni, avînd deci o vastă experiență practică, didactică și științifică ne oferă o monografie actuală și utilă, care în 300 de pagini, 15 tabele și 66 de figuri — multe din materialul propriu și unele color — cuprinde fiziopatologia și clinica pancreasului exocrin în spiritul medicinei practice, îmbogățită cu datele moderne ale biochimiei și ale cercetării medicale. Împărțirea cărții pe capitole, dezvoltate în mod judicios, respectă schemele clasice. Poate așa se face că la început este tratată morfologia normală a pancreasului exocrin, după opinia noastră însă nu în concordanță cu tratatele de morfologie clasică și modernă. Sînt deficiente aspectele ce privesc conexiunile morfologice ale pancreasului cu organele vecine, cum ar fi cele din cadrul simbiozei duodeno-pancreatice, cele cu calea biliară și cu peritoneul, care și ele, nu numai mecanismul fiziopatologic, pot sta la baza producerii, înțelegerii, interpretării și terapiei unor îmbolnăviri ale pancreasului exocrin. De asemenea nu au fost luate în considerare nici toate componentele histologice ale organului (cum ar fi țesutul de susținere, vascularizația și inervația intimă), care par a fi fost lăsate pe seama componentei endocrine în patologia căreia de fapt autorul face incursiuni.

Așa cum se specifică de fapt în adausul la titlu, la baza clinicii bolilor pancreasului exocrin în această carte stau interpretările fiziopatologice, care în acest fel pun

la îndemina studenților în medicină și a medicilor un material bine prelucrat de către un specialist cu matură competență.

Meritul bogatei documentări (776 titluri) se asociază redării sintetice și clare, precum și faptului că pe parcursul lucrării se degajă erudiția, bogata experiență personală și concepția autorului. Am convingerea că această monografie va fi folosită, apreciată și căutată, iar ediția viitoare va apărea îmbogățită și corectată.

dr. M. Ionescu
